

一线探民生
新年伊始看脱贫

搬得出 稳得住 能致富

——广西易地扶贫搬迁安居与乐业并重

本报记者 庞革平

“新房子是楼房，水、电、气、网全通，周边还有学校、公园、医院……”48岁的张敏毅，从山区搬到广西崇左市江州区易地扶贫搬迁安置点，“生活完全变了样，感觉很幸福！”

冬日暖阳下，记者看到，沿途新建的易地扶贫搬迁安置小区格外引人注目，成为当地一道独特的风景。

“搬迁是手段，脱贫是目标。”广西壮族自治区政府副秘书长、扶贫开发办主任蒋家柏说，广西聚焦“搬得出、稳得住、能致富”目标，坚持“挪穷窝”与“换穷业”并举，安居与乐业并重，搬迁与脱贫同步。

“要把最好的地方给老百姓住”

【镜头】

张敏毅家尽管泥瓦房破败，可要搬迁，他却坚决不同意。镇、村干部多次上门做工作，“我们送您到安置小区看一看，您再决定行不？”

楼房宽敞明亮，新居水电已通……张敏毅跟着瞧了一眼，彻底放了心，“政府把这么好的地方给我们住，当然要搬！”

搬出大山，成了广西脱贫攻坚的“头号工程”。“八山一水一分田”，山多平地少，选址太难，工作难度大。怎么办？

“要把最好的地方给老百姓住！”广西水库和扶贫易地安置中心主任韦朝永说，按照这一理念，要求各地建设的安置点都要符合“五靠近”原则：靠近县城和集镇、靠近中心村、靠近景区、靠近工业园区、靠近福利院。同时，每个安置点都要进行规划设计，避开滑坡带，交通出行方便，水、电、气、光纤同时配套。

此外，为强化责任落实，全区

2016、2017年易地扶贫搬迁549个集中安置点，共落实78位市级领导分片包县、508位县级领导包安置点，组成500多个工作班子，成员达到3000多人。

入住玉林博白县城东新区安置点的贫困户许基敏夫妇，成为博白县易地扶贫搬迁政策受益者之一。他们一家5口原本居住在沙坡镇一个偏远山村，房屋简陋，交通不便。2017年搬迁后，在相关部门的关心和帮助下，不仅解决了孩子们的人学问题。许基敏本人也在县城找到了工作，收入相对于以前有了较大提升。

广西把贫困发生率在50%以上、集中居住50户以下、50%以上群众愿意搬迁的自然村一律纳入整屯搬迁。目前，全区已落实整屯搬迁1461个屯13720户57449人，涉及9个市36个县(市、区)。

据统计，截至2018年12月，广西全区2016—2018年计划搬迁建档立卡贫困人口约70万人，累计已搬迁入住(已完成交钥匙工程)68.7万人，搬迁入住率超98%。

“周边就是医院和学校，生活方便得很”

【镜头】

“现在住的房子好，生活条件也好了，非常欢迎大家来做客。”崇左市大新县安置小区住户李建民说。以前住在山区，生活窘迫，最怕的就是家里来客人。李建民说，大新县安置点配套建设了学校、社区活动中心、医疗点、农贸市场等，群众生活十分方便。

“周边就是医院和学校，生活方便得很！”河池市巴马瑶族自治县安置点的住户李雪梅说，56岁的她，每

天晚饭后，到广场跳舞已成为“必修课”。

从峡谷深涧搬到安置区，从土坯房搬进新楼房，从日出而作日落而息到朝八晚五，广西大批搬迁户悄然开启了“新活法”。

在巴马安置点，社区建立了便民服务中心，设立了民政、教育、卫生、人社等服务窗口，为群众提供低保、健康、社保等公共服务，同时建有绿地公园、健身广场等公共设施，不断提升搬迁群众的幸福感。

靖西市以“基地+平台”的形式，派驻3名工作人员到安置点社区服务平台，利用新媒体，依托互联网，为移民提供集学习、咨询、培训、服务于一体的“一站式”服务，让搬迁群众有更多的获得感和安全感。

“既要搬得出，还要稳得住。”韦朝永说，广西十分注重完善搬迁点的基础设施建设。在各搬迁安置点配套了水、电、路、气、网等基本生产生活附属设施；出台了易地扶贫搬迁产业、就业、社保、医疗、教育、社区管理等方面的12项配套政策，确保各项惠民政策落到实处。

“将为贫困群众提供‘一对一’岗位推荐帮扶”

【镜头】

在玉林兴业县安置点的“扶贫车间”里，42岁的黄权在麻利地组装电子零件，不到2分钟就完成一个器件。“我每天可以组装400个左右，最多能挣120元，一个月下来有3000多元，如果全勤，还有奖金。”黄权说。

玉林兴业县政府与易地扶贫

搬迁小区附近的多家劳动密集型加工企业签订协议，采取“培训+定岗”模式，安排312位搬迁群众实现就业。博白县通过加大资金扶持力度、落实税收优惠政策等工作，全面推进“扶贫车间”建设，吸收了一批留守妇女和贫困户在家门口就业打工，让群众实现就业创业两不误。

崇左市江州区安置小区位于新和镇，是全国唯一一个以蔗糖产业为特色的“甜蜜小镇”。“产业园区用工需求大，为了帮助贫困户就业，我们筛选出近万个适合的就业岗位。”江州区人社局局长梁志高说，“将为贫困群众提供‘一对一’岗位推荐帮扶。”他说，还有一条“一条龙”职业指导、职业介绍、技能培训、实名制求职登记等服务。

“搬迁只是方式，脱贫才是目的。”韦朝永说，围绕“搬出来以后怎么办”，广西加大对搬迁农户产业发展和创业就业方面的帮扶力度，解决好他们的长远生计问题，让搬迁群众既能安居还能乐业。

区里制订下发多个文件，切实抓好特色产业、乡村旅游、转移就业等7个方面政策落地工作，增加移民群众收入。同时，强化落实“三个一”措施：落实“一户一策”，即根据每户搬迁贫困户的贫困类型、致贫原因、帮扶需求等，因户施策，找准路径，制定计划，落实政策及增收项目；落实“一户一帮”，即对每户搬迁贫困户落实1名帮扶联系人，直到2020年；落实“一户一档”，即对每户搬迁贫困户的帮扶、收入、脱贫等情况建立专门档案，规范管理，做到可看可查。

此外，加大后续扶持资金的投入。目前，全区共筹措投入后续扶持资金20亿元，实施发展特色农业、劳务经济等扶持项目5770个，实现脱贫5.75万户25.59万人。

民生观

温柔地对待社会，社会也会温柔地对待我们

最近，一段小视频感动了许多人：在长春市的一趟公交车上，一位阿姨拿起针线，认真地缝补着公交车坐垫。缝好了自己座椅上的，再探身去缝附近的，然后，裹起针线，悄悄离去。有网友爆料：碰见这位默默缝补坐垫的阿姨好多回了！公交车驾驶员很感谢：驾驶员大多是男士，能拈得起针线的不多；以前小垫破了，只能凑合着缝，看人家阿姨缝得多好！“乘客坐着也会更加温暖的”。车队队长说，一个月前就发现这事了，一直想找到她，可是，人家做好事不留名，到现在也没找到！

李晨铭

网友在视频底下纷纷留言：“一定有一颗金子般的心”“阿姨，缝补时候千万不要扎到手呀！”……缝个坐垫，不过举手之劳，可是，这种默默的爱，却像环绕着我们的春风，让人心折。

在家庭里，我们有过这样的体验：家里仿佛有份永远不会凉的饭菜，不管多晚去吃，哪怕半夜三更，温度都刚刚好。因为厨房里忙活着一位默默替你热饭的母亲；八百年没摸过扫把、墩布了，房间里的地板干净得能当镜子照，闲不住的老爷爷赶你上班，一天恨不能抱三回；领带用完随手一扔，等急用时正傻眼，媳妇微微一笑：衣柜左边第三格，找去吧……这种不特别留意几乎感觉不到的爱，却润物无声，使家变得温馨。

社会中，这样的关爱同样比比皆是。许多善良的人在默默地替别人考虑，尽其所能减少别人的麻烦。倒垃圾时候，有人总把玻璃碴子耐心一层层包严实，外头还贴个小纸条提醒，怕怕慌的阿姨或者清洁工人不小心扎着手；开车时，能不鸣笛，尽量不鸣笛，怕影响周围小区居民的休息；外地人问路，三言两语说不清楚，干脆，跟我走吧！千万别谢我，我“正好”也要过去办点事儿……

当然，生活中不是只有这些善行。公交车队队长也说，偶尔也有乘客把坐垫顺走的。不值仨核桃俩枣的，还落个贼名，比比人家阿姨，能不羞愧吗？传到网上，或者让孩子看见了，阿姨是心灵净化师，你就是社会污染源——赶紧改正吧！

我们应该向这位阿姨学习，勿以善小而不为，点滴善行汇聚，就是大江大河。多体会阿姨针脚里那份爱，多多温柔地对待社会，社会也会温柔地对待我们。



一针一线里那份默默的爱

本版责编：
李智勇 商 旻 周珊珊

2019中国制造论坛

Made in China forum 2019

全球产业链重构下的制造业挑战

Manufacturing Challenges amid the Reshaping of the Global Industry Chain

指导机构：佛山市人民政府 主办机构：佛山市工商业联合会

承办机构：财经 财经智库

2019年1月12日-13日 广东·佛山

中国制造业积极融入全球经济体系，发挥自身优势，承接产业国际转移，高效应对新一轮科技和产业变革，初步形成一批以云计算、人工智能、集成电路、新能源汽车、生物医药、高速铁路等为代表的先

进制造业龙头企业。

作为制造业大市，广东省佛山市重视优化营商环境，鼓励企业自主创新，希望为中国制造业探索一条行之有效的可行之路。2019中国制造论坛，邀请

海内外政商学界精英，深入探讨中国制造业的最新趋势，剖析全球制造业发展变化，分享制造业的新理念、新举措和新技术，为中国从制造业大国向制造业强国跃升提供智力支持。

会议议程

2019年1月12日 星期六

08:00-09:00 注册签到
09:00-09:20 开幕式、开幕致辞
09:20-10:40 主旨演讲
10:40-11:10 发布《中国制造业转型升级—佛山攻略》
11:10-11:20 发布《寻路中国制造——佛山样本解密》
11:20-12:40 全体大会一：世界变局下的中国制造升级
13:30-14:50 全体大会二：制造业城市的差异与协同

14:50-16:10 全体大会三：人工智能实现制造业品质革命
16:10-17:30 全体大会四：制造企业竞争力与精细化管理
16:30-18:00 佛山市发展制造业研讨会(受邀嘉宾)

2019年1月13日 星期日

08:00-09:00 注册签到
09:00-10:30 主旨演讲
10:30-12:00 全体大会五：破解民营制造企业融资困境

2019 MCF
中国制造论坛